

PRECIOS DE SU RIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 >
	Semestre 12 >
EXTRANJERO, AÑO	48 >
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Huesca, Viernes 15 de Mayo de 1925

Organo de la Asociación
de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12

Teléfono 278

NUM. 1.193



EL SEÑOR

D. Jerónimo Serrado Pano

Falleció en su casa de Laguarres el día 13 de los corrientes
Habiendo recibido los Auxilios espirituales

R. I. P.

Sus apenados esposa doña Josefa Barrabés; hija María Cruz;
hermana doña Antonia; hijo político don José Mur La-
sierra; nieto, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pér-
dida y les suplican oraciones por el alma del finado, por
cuya merced guardarán perdurable gratitud.

Laguarres 14 Mayo de 1925.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Se ha firmado una combinación de Gobernadores

A los abonados y al público

Todos saben que la Hidro-Eléctrica corta la corriente que da fuerza a la industria oscense en las primeras horas de la mañana del domingo, pues así lo requiere la organización de su trabajo, y que a esta necesidad ha de acoplarse en ese día la distribución del trabajo en todos los talleres.

En virtud de ello, LA TIERRA correspondiente al domingo había que confeccionarla con agobios, de prisa, con el temor de no llegar, y no llegando, efectivamente, alguna vez, como ocurrió la noche del sábado 2 del actual, que no pudo acabar de tirarse el periódico por haber llegado la hora en que cortaran la corriente.

Obligados por esa fuerza mayor, el sábado 9 se pidió al equipo de obreros tipógrafos, que confecciona LA TIERRA, que los sábados adelantasen la entrada al trabajo una hora, es decir, que en vez de entrar a las nueve de la noche lo hiciesen a las ocho, cesando su trabajo una hora antes, con lo que ellos nada perdían, puesto que su jornada era igual y en cambio el servicio público quedaba garantido.

A ello se negaron absolutamente y aquella misma noche abandonaron el trabajo, por lo que hubo que hacer un esfuerzo de consideración para que LA TIERRA no interrumpiese su comunicación con el público.

Ese mismo esfuerzo hubo que hacer para que saliese el periódico el martes, miércoles, jueves y el de hoy; pero tal vez no podamos seguir así y por unos días, pocos, los indispensables para reponer el personal, que ya tenemos comprometido y que llegará en breve, nos veamos forzados a publicar una hoja.

A esto, a la publicación de la hoja, tendremos que llegar porque en la tarde del miércoles el equipo de obreros, que trabajaba de día, hizo causa común con el de la noche y abandonó el trabajo, poniéndonos en el trance de tener que atender con los escasísimos elementos que nos quedaban a todas las necesidades y compromisos de la «Editorial».

Y nada más que pedir a nuestros abonados que nos concedan unos escasos días para regularizar el servicio, que fuerza mayor nos obligará, tal vez, a desatender, prometiendo compensarles con exceso, pues sabemos corresponder con creces a las consideraciones que se nos dispensan.

El conflicto planteado por los obreros no es de los llamados de reivindicación, es, sencillamente, de intransigencia, de no querer atender al bien general, público, adelantando una hora la de entrada al trabajo en la noche de los sábados, modificación que no entrañaba para ellos ningún perjuicio, pues si una hora antes entraban, una hora antes salían.

Y la prueba palmaria de que no es el actual, que lamentamos por los obreros, problema de orden societario, sino de intransigencia, está en que no han planteado huelga, sino que han abandonado el trabajo en un irreflexivo impulso de creer que ellos son el centro del Universo y que a su alrededor ha de girar la conveniencia del público, ya que al patrono nada le han pedido, sin duda por no tener nada que pedirle, por darle cuanto racionalmente puede otorgar y otorga quien sabe que obreros y patronos no son antagonísticos, sino factores igualmente necesarios en el buen desarrollo de toda industria y de cuya penetración brote el progreso de ella y el bienestar de los obreros.

El próximo viaje de Primo de Rivera a Barcelona

La «Gaceta» dicta reglas para el desenvolvimiento de las Diputaciones.—El Estatuto de Tánger entrará en vigor el primero de Junio.—Hoy no ha habido, como jueves, Consejo del Directorio. Información de Marruecos

Para las Diputaciones

MADRID.—La «Gaceta» de hoy dicta reglas con carácter provisional para facilitar a las Diputaciones el cumplimiento de los servicios que le ha encomendado el Estado.

Autoriza a los Ayuntamientos para el pago directo por las agrupaciones forzadas y a las Diputaciones para fiscalizar la confección de padrones y para encargarse de la recaudación de cédulas personales.

Se aprueba la modelación oficial para el régimen de las Diputaciones.

Despacho con el Rey

Esta mañana, como de costumbre, ha estado en Palacio despachando con el Rey, el presidente del Directorio general Primo de Rivera.

Presentación de cartas credenciales

Con el ceremonial de costumbre ha tenido lugar en Palacio el acto de presentar a S. M. el Rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de Grecia don Nicolás Paliti.

El nuevo ministro ha llegado al regio alcázar en un coche de París. Las tropas le han rendido los honores de ordenanza.

La ceremonia ha tenido lugar en el salón de tapices asistiendo el Rey, Primo de Rivera, los jefes de Palacio y los grandes de España de semana.

Después del acto, el señor Politi cumplimentó a las Reinas.

Despacho con Primo de Rivera

Los subsecretarios de Estado, Gobernación, Fomento y Marina han estado esta mañana en el ministerio de la Guerra despachando con el presidente del Directorio.

Después ha recibido el marqués de Estella al ministro español en Portugal señor Padilla.

Peticion de un ferrocarril

Una comisión de ingenieros ha estado en la Presidencia para solicitar del Directorio la inmediata construcción del ferrocarril de Santiago-Orense y frontera portuguesa por Verín.

Combinación de gobernadores

El Rey ha firmado un decreto admitiendo la dimisión del gobernador de La Coruña don Rafael Barón.

Otro nombrando a don Pedro Lozano, actual gobernador de Cádiz.

Idem de Cádiz a don José Salas, actual gobernador de Albacete.

Idem de Albacete a don Alfonso Lara Meña.

El presidente de la Asociación de Agricultores

La Asociación general de Agricultores de España ha nombrado presidente de la misma a don Mariano Matesanz. Este se ha resistido a aceptar el cargo, pero en vista de la unanimidad de los votos y de las frases de elogio que le han dirigido ha aceptado, prometiendo seguir, como has aquí, poniendo a contribución todo su valer en favor de la Agricultura.

Llegada de Malvi

Ha llegado a Madrid el ex ministro francés Mr. Malvi.

Ha sido recibido por el embajador de Francia y otras personalidades.

Propuestas de ascenso

En la próxima reunión del Pleno del Supremo de Guerra y Marina se estudiarán los expedientes de ascenso de los coroneles González Carrasco y Núñez del Prado, tenientes con ones Franco y Lombarte y tenientes de Caballería don Luis Martín y don Rafael Martín.

También se examinará el expediente para la concesión de la laureada de San Fernando a fa-

vor del capitán de Intendencia señor Arárguen.

El convenio comercial con Suecia

En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que desde hoy comienza a regir el convenio comercial entre España y Suecia. Ambas naciones se conceden recíprocamente el trato más favorecido.

Se recupera una corona real

Hace algún tiempo fué robada del Museo Real la corona que usó el Rey Chintila.

Se dió conocimiento a la Dirección general de Seguridad y merced a las gestiones practicadas por la policía la corona ha sido recuperada y encarcelados los autores del robo.

La crisis del obrero del campo

La Liga nacional de campesinos ha dirigido al general Primo de Rivera un escrito en el que se expone la situación de miseria y abandono por que atraviesa el obrero del campo y solicita la ayuda del Estado para remediarla, intensificando con el apoyo oficial el cultivo de los campos a fin de evitar el paro forzoso a que se hallan sometidos miles de trabajadores.

Firma el escrito el presidente de la Liga, señor Monedero.

Viaje del presidente del Directorio

Antes de que el presidente del Directorio emprenda su anunciado viaje a Barcelona acompañando a los reyes, irá a Córdoba con objeto de asistir a la bendición y entrega de la bandera de aquel somatén.

El general Primo de Rivera llegará a la ciudad andaluza por la mañana y regresará a Madrid el mismo día por la noche.

Suspensión de un acto

Para esta tarde estaba anunciado un acto de propaganda en la Academia de Jurisprudencia, organizado por la Asociación universal Pro Sociedad de las Naciones, en el que habían de hacer uso de la palabra los señores Alvarez del Bayo, doctor Pituluga, el ex diputado señor Barcia y el conde de Romanones.

El acto ha sido suspendido, momentos antes de la hora anunciada, para comenzar, por orden de la Dirección general de Seguridad.

El problema de los alquileres

Se ha reunido la Comisión de asociaciones libres de comerciantes e industriales de Madrid que fué designada en reunión reciente para acordar lo que sea pertinente llevar a cabo con el fin de conseguir que el Directorio resuelva en términos de equidad el problema de alquileres en relación con el comercio e industria.

Después de un amplio cambio de impresiones se acordó celebrar en Madrid un acto público que recoja las aspiraciones unánimes del comercio en relación con este problema.

El secretario de la Federación Gremial dió cuenta a los reunidos de los actos que se están organizando en diversas capitales, no concretándose con tal motivo la fecha del que se celebrará en Madrid hasta ver el más reciente de los actos, pues al de Madrid se le quiere dar gran importancia y se pretende que sea el resumen de la campaña realizada en diversas poblaciones.

Sobre unas declaraciones

Se ha publicado el siguiente sueto de carácter oficioso: «Con referencia a las declaraciones atribuidas a S. M. el Rey por los literatos franceses hermanos Tharaud, publicadas en «Paris-Midi» y reproducidas en extracto por un periódico de esta Corte, podemos afirmar autorizadamente que ha sido capri-

chosamente interpretado el pensamiento del monarca y que después en la traducción ha sufrido nuevas alteraciones.

Además, la conversación sostenida por el soberano con los señores Tharaud no pudo tener carácter de interviu concedida a título de reportaje periodístico, y en ella se trataron asuntos muy diversos, de los que era muy difícil extraer con fidelidad cuestiones de carácter político».

Información de Marruecos

CONVOY SORPRENDIDO

TETUAN.—Continúa manteniéndose estrecha vigilancia por nuestras fuerzas en la frontera internacional, con objeto de impedir el paso a los convoyes enemigos.

Los rebeldes, fracasados sus intentos de filtrarse en pequeños grupos por entre las posiciones, entendieron que mejor les convenía concentrarse en gran número, organizando militarmente el convoy.

La vanguardia de éste habría de ser un núcleo importante de hombres armados que, a favor de la noche, se adelantaría a ocupar posiciones dominantes del paso elegido para atravesar la frontera, atrincherándose de tal forma que las secciones que de costumbre hacen el servicio de emboscada pudieran ser batidas fácilmente.

Enterado el Mando de los propósitos del enemigo, formó cuatro grandes emboscadas con tropas de las jarcas auxiliares, mejala jalfiana tabor y Tercio.

Dichas tropas entablaron combate con los rebeldes, parapetados entre Regaia y el puente internacional, poniéndolos en precipitada fuga.

El enemigo dejó abandonados tres muertos con armamento.

Se sabe que spirió un gran quebranto.

Destinado al batallón de España, ha llegado el sargento Martín Ramos, héroe de Kalaa en Laraché.

LOS FRANCÉSES EN SU FRENTE

TETUAN.—En la actualidad no existe en el Haux gente extraña a la cábila, por haberse ido a engrosar los contingentes rifeños que pelean con los franceses.

Se confirma que el hermano del Cortito ha marchado también a las jarcas de Abd-el-Krim.

Llamados por el hermano de esta, han marchado los notables de Beni Arós, suponiéndose que es para pedirles la formación de jarcas contra los franceses, a lo cual están dispuestos a negarse.

Se sabe que la columna del general Colomba, compuesta de nueve batallones, 400 jinetes, seis baterías y muchas ametralladoras, se han internado en Beni Zerual, logrando despejar la situación apurada de las posiciones.

Hay bastante agitación en el balaje de Fez.

El Riffi ha escrito a todos los aduantes invitandoles a someterse.

SUBDITOS ALEMANES EN EL RIF

TANGER.—Se ha señalado la presencia en el Rif de varios súbditos alemanes que visten a la usanza moruna y usan nombres orientales. La participación de estos falsos rifeños en la sublevación de los indígenas parece comprobada.

DECLARACIONES DEL SEÑOR PAINLEVE

PARIS.—Interrogado por los periodistas, a la salida del Consejo de ministros celebrado esta mañana, el señor Painlevé, acerca del estado de las operaciones de Marruecos, declaró que la situación, aunque estacionaria, era delicada.

«Sin embargo—añadió—, no presenta los síntomas de gravedad que en años anteriores. Los puestos, ahora aislados, serán dentro de poco completamente reforzados y apoyados con otros».

El presidente del Consejo de ministros terminó diciendo que las operaciones llevadas a cabo hasta el presente han sido, en realidad, de escasa importancia y que las tropas francesas sólo habían sufrido pérdidas relativamente mínimas.

Luego añadió:

Nos guardamos con precaución durante la concentración de tropas de refuerzo. Pero se ha exagerado demasiado la importancia de las operaciones en curso. Haremos el esfuerzo que sea necesario, nada más. Reconozcamos que la Prensa francesa y extranjera han ido demasiado deprisa y demasiado lejos. Importa, ante todo, llevar a su verdadera importancia las operaciones que se siguen.

Extranjero

El Estatuto de Tánger

PARIS.—El nuevo Estatuto de Tánger, elaborado en las negociaciones anglo-franco hispanas, que terminaron de Diciembre de 1923 entrará en vigor el primero de Junio.

Se recordará que Italia había presentado contra este Estatuto algunas objeciones.

Sus reservas no impiden la puesta en vigor del Estatuto y aunque no se adhiera a él, la situación de los demás firmantes no se modifica.

«LA TIERRA» en Zaragoza

LA LLEGADA DEL NUEVO ARZOBISPO

Esta noche ha llegado a San Juan de Mozarrifar, alojándose en la torre del doctor Palomar, el nuevo arzobispo de Zaragoza don Rigoberto Domenech, que hará su entrada oficial el próximo domingo a las tres y media de la tarde.

A las cuatro de la tarde de hoy salieron para Almudévar con objeto de aguardar la llegada del nuevo Prelado, el alcalde de Zaragoza González de Salazar, el provisor y vicario general, Pellicer y el secretario de Cámara señor Carra, más el secretario de la Corporación municipal.

A la estación de Tardienta, salió a saludarle el ilustrísimo señor obispo de Huesca, Fray Mateo Colom y Canals, regresando luego a la capital oscense.

Por la mañana y con la solemnidad de rúbrica, tuvo lugar en ambas Catedrales la toma de posesión de la Diócesis, en nombre del Prelado, por el dean.

LA FALTA DE AGUA

El gobernador ha dicho a los periodistas que ya tiene ultimado el plan de distribución de aguas a los pueblos de la comarca de Monegros, que se encuentran a falta de ella. Espera el gobernador recibir las oportunas ordenes de Madrid para comenzar el reparto.

NIÑA QUE REAPARECE

En Berja desapareció del domicilio paterno la niña de cinco años, hija de Julia Celemen, cuya niña ha sido encontrada por un somatenista a las tres de la madrugada saliendo de la iglesia de Vera del Moncayo.

UNA COMIDA

Mañana, en la torre del doctor Palomar, donde se hospedará el arzobispo hasta su entrada en Zaragoza, se celebrará un banquete, al cual asistirán las autoridades.

En la Normal de Maestros

Esta tarde a las 7 y 15, tendrá lugar en el salón de actos de la Normal de Maestros la conferencia pública que sobre «Bases pedagógicas de la escuela activa» dará el señor gobernador civil don Emilio Amor Rolán.

La competencia científica del señor Amor y sus dotes de maestro, así como lo actual y sugestivo del tema hacen esperar que el público sea tan numeroso que haga insuficiente el local.

NOTICIAS

Constituye excelente inversión las imposiciones en metálico en el BANCO ARAGONÉS a interés anual de cuatro y medio por ciento pagadero por trimestres, si así lo desea el impo-

ECOS...

Expropiaciones diarias y gratuitas en Huesca

Si nuestras simpatísimas lectoras se levantan temprano para ir a misa, a la Escuela Normal o simplemente al mercado, pueden gozar de una exposición cuya característica es la irregularidad, otra muy uniformada y una última regulada a medias.

A primera hora (hasta las diez) se ven en las aceras cacharros de todas clases: ex-cajas de pescado mal olientes, latas de galletas robizadas, cajones semirrotos—unos altos y alargados, otros anchos y bajos—bidones de carburo achicados, cubos averiados y artefactos de toda clase, colocados éstos al borde de las aceras, esos en el centro matemático de las mismas y aquellos tocando las paredes que en alineación más o menos quebrada forman nuestras calles. Esta exposición es divertidísima para el vecindario.

—Mira el cajón de Pascualita, esa pone encima esos huesos para que creamos que comen costillas a diario. Oye, fijate en la lata de Vicenta; esa pobre no come nada más que verdura, y la apuran tanto, que solo sacan la lata los jueves y va vacía siempre.

—Pues fijate en el cajón de la señora del principal; siempre en coimo, y cuando lo vacían se ve que está lleno de papeles que se trae de la oficina el tonto de su marido.

Pero para el viandante no es lo mismo, porque se ve obligado a realizar ejercicios ecuestres y malabares, sorteando los obstáculos que le ofrecen en el camino las inmundicias caseras—nunca bien perfumadas—y los perros que constituyen otra exposición.

Los hay de toda suerte de castas y pelos; todos van uniformados con unos bozales que se asemejan a «la carabina de Ambrosio», y que les permiten no ya morder a quien los pise—que eso ya lo sabemos—sino escarbar las «macetas del fiemo», poniendo de manifiesto que vecinos comen carne y cierto

olor capaz de marear al madrugador que se echa a la calle, cayendo sobre el más inocente de los bichos que hay arracimados en cada latón.

La tercera exposición comienza al pasar la camioneta y termina cuando las vecinas retiran sus tiestos; entonces la exposición es de «fondos atufados y atufadores», en los que quedan pegados restos de los banquetes domésticos.

Nosotros brindamos al alcalde la idea de crear un impuesto para los expositores y cobrarnos una entrada a los concurrentes, mientras la Exposición de ciéno y perros; justo es que se compense este placer con una módica cuota para la Caja del Ayuntamiento.

Preceptos

—El pecado de un hombre particular es como el trastorno de un reloj de bolsillo, que sólo perjudica al que lo lleva; más el pecado de hombre público es como reloj de torre trastornado que engaña a muchos.

—El envidioso deja pasar por alto el que seas un tonto, un avaro, un vividor y un perdido; sólo una cosa no te perdonará nunca, el que tengas un buen éxito.

—Jamás procures por vana complacencia querer aparecer exteriormente más de lo que en realidad eres.

—El fariseo, en realidad, es un adorador de sí mismo; las apariencias de escrupulosidad, de virtud y aun de religión, le sirven para guarnecer su sordido egoísmo; es un hipócrita, que mientras reclama para sí la primacía, en todo se apropia los modales de la modestia y humildad.

La astucia y la mentira son su esencia.—X.

Después de un a'tercado conyugal:

La mujer.—No sé cómo tienes valor para mirarme a la cara.

El marido.—¿A todo se acostumbra uno!

—¿Qué es la simpatía, papá?

—La simpatía es lo que damos cuando nos piden prestado y no queremos soltar dinero.

San Isidro y los madrileños

El encanto de la Corte

En el modesto confort del encajonado «Rápido» un humilde provinciano no osó verse a visitar Madrid por vez primera.

El trayecto hasta Zaragoza, monótono y sin incidentes. De memoria sabía el camino el viajero: Vicién solitario, tardienta ventosa y el de las molestas esperas, Almuñévar estación sin pueblo...

Eran las tres y media de una hermosa tarde. En la estación del Mediodía de la vecina Capital corrían las escenas propias del lugar: mozos paseando a gritos, carretillos de equipajes por entre las tortuosas sendas que formaban los nutridos y abigarrados grupos, consejos en alta voz, conversaciones ligeras y frías de elemento joven, esencias diluidas, pisas y... estridencia del monstruo que en tró en agujas rechinando, bajo penacho de humo.

En pocos minutos quedaron todos clasificados en el tren, repartidos en su respectiva clase.

¿Y nuestro provinciano oscense? En 3ª. Si señor; y muy a gusto apoderose «in contenti» de una ventanilla dispuesto a ser espectador en el gran cine de la Naturaleza.

Pasaba la vega del Jalón vestida de verde, cubierta de fronda; sureada de riachuelos diminutos y los pueblos de casitas blancas subían y bajaban al compás de la marcha del tren.

Pasaba la cinta de Castilla, mansa y bucólica, tranquila en sus campos amarillentos de cereales como Belén de paisajes diminutos.

Huía el sol y se borraban los colores.

Siguencia y su Colegiata... y luego nada. Sombras y chispeo de la máquina. Y el oscense sentado de espaldas a la ventanilla rumiaba con los ojos extraviados tanta belleza vivida.

¡Madrid!... ¡Emoción!

Por fin... la silueta recordada en la sombra, en la noche, un prodigio de las mil y una noches. Por las arterias de la Corte circulaban los mil ruidos de la Vida.

Un soplo del Botánico besó en la frente al forastero que aspiraba con avidez los efluvios magos del ambiente.

Descendió a la estación del metropolitano de Atocha.

Olor negro a sotano y presencia de bodega. A derecha e izquierda, dos bocas de lobo y de pronto... un prodigio de las mil y una noches.

Un tranvía magnífico de luz dejaba su preciosa carga para recoger a los que esperaban.

La hora avanzaba, los ruidos se apagaron. En el lecho cómodo de la hospedería se percibía como una música, la cadencia del acento madrileño entre meloso y socarrón.

Días cortos fueron aquellos de Madrid en donde no supo a qué dar la preferencia, de tantas y tan bellas cosas como vio.

Omitiremos su detallada descripción en obsequio a la brevedad.

Sólo recuerdo que cuando dejó a Madrid, era todo un moestón y tuvo que esconder la cara para que no le vieran llorar.

De regreso a Huesca se durmió en el tren. Cuando, después del transbordo, arribó a su patria, oyó unos estambidos acompañados de los alegres acordes de un paso doble.

Era víspera de San Lorenzo.

No quiso ver más. Aquella misma tarde cogió un auto de línea y desembarcó en un rincón del mundo. Después de ver Madrid, ¿qué más puede interesar en España?

FELIX IDOPE GRACIA.

Sucesos

Incendio

En este Gobierno civil se ha recibido una comunicación participando el incendio desarrollado en Peñalba, a causa del cual fué destruida la fábrica de luz y molino en dicho pueblo, propiedad de los señores Joaquín Pallás Martínez, Conrado Maza y Emilio Charlez Camarasa; existente en un edificio de Vicente Calvo Mir.

Las causas se atribuyen, según los peñaltes, a una chispa de la dinamo que inflamó el combustible del depósito de aceite. Se consideran los daños en 45.000 pesetas.

Profesora de corte

Se ofrece para enseñar el corte y tener internas. Precios económicos.

Para informes en la Editorial V. Campo

DEPORTES Las Princesas de la leyenda

El partido del domingo

Crece el entusiasmo y la expectación ante el acontecimiento futbolístico que el «Huesca F. C.» prepara para el domingo próximo.

La presentación del público deportivo oscense del «Tárraga» significa un esfuerzo económico, que indudablemente, dada la afición futbolística que hoy existe, será a no dudarlo, recompensado.

El «Huesca», por su parte alineará un formidable equipo —cuya alineación prometemos —mañana a nuestros lectores, debutando un extremo izquierdo, que a buen seguro gustará a la afición.

Con el «Tárraga» viene el formidable medio centro Castillo, que aun anunciado en la anterior visita no pudo desplazarse por encontrarse enfermo; el delantero centro Segura, de avances rápidos y eficaces; Jannoro, interior izquierda de chet colocado y peligroso; Güel, extremo izquierda peligrosísimo y de difícil marcar, y finalmente, Ribot, defensa izquierda de despejo colocado y seguro y Maymó; Pont y todos ellos, que hacen de su juego rápido y eficaz un temible once, ante el cual, el «Huesca» tendrá que emplearse, para conseguir la victoria muy a fondo.

Tenemos noticias de que varios pueblos vecinos han hecho pedido de localidades, lo cual demuestra de manera clara y eficaz la valía del equipo visitante.

La alineación del «Tárraga» es la siguiente:

Vidal; Costa-Ribot; Pont Castells Maymó; Mateu Miquel-Segura Jannoro-Güel.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Isidro Labrador y San Mancio, mártir

Cultos del día

Los misas conventuales a las nueve y cuarto; La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Claver y Bueno.

Don Jerónimo Serrado Pano

Hemos recibido un rudo golpe con el fallecimiento, en Laguarda, de nuestro respetable y queridísimo amigo don Jerónimo Serrado Pano.

Una cruel y rápida enfermedad ha segado la vida, a pesar de sus años, plétora de energías y entusiasmos, puestas siempre a contribución de las causas elevadas y generosos altruismos.

Porque cuantos conocieron y trataron de cerca a don Jerónimo Serrado, siempre admiraron su intachable caballerosidad y corazón magnánimo, dotes ejemplares y edificantes, amasadas con un trato dulcemente amable y cariñoso.

Así se ha reconocido, lo mismo en su pueblo natal con o en pueblos comarcanos, donde el finado gozó siempre de sólidos y muy merecidos prestigios y generales efectos.

A las numerosas pruebas de pésame que están recibiendo todos los suyos unimos el nuestro muy sincero; pues no en vano profusábamos a don Jerónimo los más puros afectos por el gran honor que significaba contar con su amistad y de la que hacía participes el finado a cuantos se disponían, como él, al culto de la justicia y hombría de bien.

Elevarnos una fervorosa plegaria por su eterno descenso; y para que el Todopoderoso mitigue con la debida resignación el dolor que aflige a su esposa doña Josefa Barrabés, hija María Cruz, hermana doña Anronia, hijo político don José Muro Lasierra y demás familia.

Lea usted «LA TIERRA»

Siempre, pero especialmente aquel día, la tremante y ensordecedora algarabía de la estación, me hacía daño. Todo era gritos y risas, alegría garrula y jacarera de una heterogénea muchedumbre que se apiñaba con vaivenes de ola en el andén, para presenciar la partida del convoy.

Para mí que traía el alma transida por el dolor de la despedida, una perspectiva amarga por toda esperanza y un caudal de lágrimas por todo consuelo, aquel espectáculo era una burla cruel, un sarcasmo despiadado. Sin embargo no todos eran indiferentes a mi tristeza. Una viejecita entretida, de faz rugosa, iluminada por serena melancolía, se acercó a mí con su andar penoso y lento para consolarme, adivinó sin duda que yo también iba como aquel hijo que hoy lloraba, a dar generoso, si preciso fuera, mi vida por la Patria. Al fin oyóse un silbido estridente y prolongado y el pesado monstruo comenzó a arrastrarse jadeante arguyendo su melena de humo. El coche en que me instalé, estaba ocupado por una señora de agradable presencia y dos lindas jóvenes que desde luego comprendí que eran sus hijas. Saludé con un «buenos días» apagado, imperceptible casi, y me puse a mirar la llanura inmensa y pelada en cuya superficie gris se destacaba a trechos la mancha verde de algún cañaveral, o la oscura copa de un que otro pino esquelético y engarabitado. El tren avanzaba veloz hundiéndose el aire con los agudos silbidos de la locomotora que iban a perderse en el vacío de la pampa inmensa.

Aterrado aparté la vista de aquel cuadro desolador, y me recliné en un rincón del asiento, frente a mis compañeras de viaje, cuya presencia en un aturdimiento había casi olvidado. Mi rostro debía reflejar fielmente la angustia de un corazón virgen herido por el primer flechazo del dolor, pues la señora que me observaba enternecida se dirigió a sus hijas para decirles en voz queda; algo que no entendí pero que debía referirse a mí porque me miraron y sonrieron con dulzura. Correspondí a su cariñoso solicitud confiándole el motivo de mi azaroso viaje, cuyo relato pareció interesarlas profundamente. Sobre todo, Pilarín, una rubita de guedejas de oro y talle esbelto de huri, dejó asomar más de una vez a sus ojos azules y señadores, una perla que tembló avergonzada en los sedosos párpados, para resbalar por sus mejillas que el rubor coloreaba. Sentí algo así como un vértigo viendo esta prueba gallarda de un dolor inusitado en aquella inocente y hermosa niña, que sin apenas conocerme, me tendió las áureas alas de su dulce amistad. Desde entonces se encontraron con frecuencia mis miradas tiernas y suplicantes, con las suyas lánguidas y prometedoras. De pronto vino a herir mis oídos y a helar mi corazón una voz bronca y engolada que pregona la estación término de su viaje. Debíamos separarnos, quizás para siempre. Ambos nos estreñecimos con este pensamiento. Casi sin darme cuenta, como un poseído, les ayudé a coger los bártulos y descendí del coche. Ya en el andén, extraje de una primorosa cartera, un pañuelo de finísimo crepón, empapado en embriagadores aromas y me lo alargó diciendo: «Será la única prenda que os recuerde las ilusiones que fueron. Conservadla hasta que no exhale ya amorosos efluvios del corazón que lleva envuelto en sus pliegues y esta reliquia, santificada con lágrimas, será eterna como mi esperanza». Me apoderé de su mano blanca, delicada y tersa que tembló al sentir la presión de las mías y puse en ellas un beso dulce y puro como sus sueños. ¡Aún quema mis labios y estremece mi corazón el fuego de aquel beso! Entonces aprendí que no eran una ficción poética, las princesas rubias y sonadoras de los cuentos de hadas, que a la suave caricia de los rayos de la luna, escuchaban entornando pudorosamente los ojos, las trovadas de su doncel.

ENRIQUE CALVERA.

Atención

Pescados frescos

- Merluza... a 3'50 kilo
- Pescadilla... a 2'50 »
- Gallos... a 2'50 »
- Congrio... a 3'00 »
- Bacalao... a 3'00 »
- Sardineta... a 1'80 »
- Boquerón... a 1'50 »

Ignacio Bayego

Calle Padre Huesca, número 1

Segadora agavilladora

seminueva, se vende muy barata. En la Administración de este periódico darán razón.

Piezas de recambio para segadoras Mac Cormick, Deering y Massey
Precios muy limitados ANDRES ROUSTIN, Cose Bajo, 104 (Plaza de Santo Domingo) - HUESCA Calidad garantizada

Peregrinación Mariana a la Virgen de Las Fuentes

El domingo 10, una representación de las Congregaciones Marianas de Huesca se trasladará a la Lanaja y de allí a la Cartuja, donde se venera una imagen de la Virgen de Las Fuentes, para celebrar allí la fiesta anual, en que se recuerda la Consagración de la Santísima Virgen de las Congregaciones Confederadas.

Fue una fiesta de veras simpática y que respondió plenamente al fin que se propuso.

Es Aragón, o desdicha, una de las regiones en que son menos con cidas las Congregaciones de la Santísima Virgen, y no aviniéndose los congregacionistas a seguir representando papel tan poco airoso, trabajan por dar a conocer su Congregación, molde de lo más a propósito y adecuado para modelar la juventud.

En la Cartuja, pues, se dieron cita los de Huesca con los jóvenes de Alcubierre, Lalueza, Pallaruelo y allí fuimos y nos tratamos y convivimos unas cuantas horas de singular encanto, en las que, a veces, era la piedad, el recogimiento religioso, como en los actos de Congregación, a veces el bullicio, la regocijada expansión, saturaban el ambiente.

Satisfechos pueden estar los párrocos de los citados pueblos, pues vieron sus trabajos coronados del mayor éxito. ¿Quién iba a sospechar que en aquel lugar tan distante de los pueblos se iba a reunir aquella muchedumbre tan inmensa?

No podemos menos de mencionar al reverendo don Cándido Noguères, quien desde Alcubierre, dirigiendo a los jóvenes que forman la nueva Congregación y a los que impuso la medida de nuestro Padre director, nos acompañó, incansable, en todos los momentos.

A placer y en medio del mayor entusiasmo, realizamos puntualmente nuestro programa.

Nos sentimos agradecidos y queremos hacer constar nuestro agradecimiento a la respetable señora doña Matilde Ferrer, viuda de Bastaras, que puso a nuestra disposición toda su hermosa finca, así como la servidumbre y que la custodia, y al infatigable don Bartolomé Sánchez, que nos hizo objeto de las más delgadas atenciones.

Quiera la Santísima Virgen pagarles a todos sus desvelos.

Un Congregante.

Odeón

PRESENTARA EL PRÓXIMO DOMINGO DIA 17

- Una joya literaria
- Una joya teatral
- Una super-joya cinematográfica.

de palpitante actualidad. ¿.....?

La película más discutida. ¿.....?

La película más deseada. UNA EXCLUSIVA DE ESTA EMPRESA

¿.....?

Será la sensación cinematográfica del año.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO Cose Alto, 22, 2.º Huesca

¡Novedad! Válvulas TUNGSRAM (Budapest)

PARA RADIOTELEFONIA

MR3. (débil consumo) 0.06 ampere, 16 pésetas. VALVULAS, H3. consumo corriente, 10'50. Lámpara Tungstam.

Madrid: Montera, 10 Telegramas: «Tungstram-Madrid»

Fiesta de la Agricultura Matadero público

Desde que en 1917 iniciaron en España la fiesta de la Agricultura el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación general de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católica Agraria, ha sido costumbre aprovechar la festividad de San Isidro Labrador para celebrar reuniones de agricultores y ganaderos, al objeto de cambiar impresiones y personarse ante el país y los poderes públicos para exteriorizar el sentir de las clases rurales.

Las corporaciones que suscriben, que tradicionalmente han venido organizando la asamblea de Madrid, han acordado que ésta tenga lugar el día 15 del corriente, a las once de la mañana en la Granja Agrícola de la Moncloa.

En esta asamblea que tendrá la importancia de verse honrada con la presidencia de S. M. el Rey D. Alfonso XIII se dará cuenta de las conclusiones que aprobadas ya por las corporaciones firmantes, han de ser elevadas al gobierno que también está invitado a dicho acto.

Después de la visita de S. M. al nuevo edificio de la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos, y del descubrimiento de una lápida conmemorativa, tendrá lugar un almuerzo en honor de nuestro Soberano, al que concurrirán tan sólo elementos pertenecientes a las entidades organizadoras y las representaciones de los centros oficiales especialmente invitados.

PARA LOS NIÑOS

Revistas infantiles

Titirimundi. a 0'50
Pinocho... a 0'30

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Editorial V. Campo HUESCA

Se vende una casa situada en punto céntrico de esta capital. En la Administración de este periódico darán razón.

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
Borregos, 0.
Carneros, 31
Corderos, 46
Cerdos, 0.
Ovejas, 0.
Ternascos, 8.
Terneras, 2
Vacas, 0.
Total kilos, 1 134 500.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas
Reservas: 3.700.000

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 14 del actual.

Interior 4 %	70 70
Exterior 4 %	85 00
Amortizable 4 %	92 00
Idem 5 % (antiguo)	97 00
Idem 5 % (1917)	96 40
Obligaciones del Tesoro	102 70
Acciones Banco España	569 50
Id. Compañía Tabacos.	000 00
Id. Azucarera (Preferentes)	102 75
Id. id. (Ordinarias)	42 50
Céds. B. Hipotecario 4 %	92 50
Idem idem 5 %	100 00
Idem idem 6 %	109 80
Acciones M. Z. A.	357 75
Acciones Norte	399 00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	297 00
Obligaciones Norte 40/0	00 00

Moneda extranjera

Paris, cheque	36 10
Berlin	oro 0'00
Londres	33 45
Roma	28'10
New-York	6 91
Suiza	000'00
Bélgica	00 00

Compra y venta de valores

Sirvienta

Se necesita de 35 a 45 años para Huesca y en casa de poca familia. Inútil presentarse sin buenas referencias. Porches de Vega Armijo, número 2, segundo.

EDITORIAL V. CAMPO.—Huesca

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO Y ÚLCERA DILATACIÓN Y INAPETENCIA

DISENTERIA
FLATULENCIAS

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO, curando las diarreas de los niños incluso en la época del dentado y dentición. Es inodoro y de gusto agradable. Escríbanos sus dudas y se les dará un prospecto que el enfermo o sus familiares, podrán leer y seguir con su curación.

12 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES en pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Ventas: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA

Bazar Lasaosa

Muebles

Ferretería

Antes de efectuar sus compras visite esta Casa, donde encontrará un inmenso y variado surtido en

Dormitorios Despachos Comedores

y en todo lo concerniente a este ramo.

También tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela y público en general, el haber agregado una nueva sección de FERRETERIA en herramientas de Carpintería, Tornillaje, Clavazón y Herrajes de construcción.

Precios sin competencia posible

Zarandía, 6 (Frente a la fuente de San Pedro)

Nota.—En breve batería de cocina.

¡Atención!

¿NO ES VERDAD QUE EN LA AC TUALIDAD TODO EL QUE TIENE GUSTO VISTE A LA MODA?

Pues nadie, ¡¡sábedlo todos!! como la casa de

Leopoldo Sánchez

para presentar a la perfección toda clase de prendas

Aquí, de Infantería, Artillería, Carabineros, Guardias civiles, sacerdotes y paisanos, todos pueden vestir bien, porque para todos hay clases y géneros selectos. Y mi lema es:

ELEGANCIA Y BARATURA

Para demostración véase una muestra:

Trajes paisano lana a medida.

50 pesetas

Trajes militares gabardina.

60 pesetas

y 1.200 pesetas de regalo al año entre la clientela.

Coso bajo, 59, 61 y 63

HUESCA

Ha sido favorecido con el número 64.704 don Felipe Más, de Bolea.

Banco Aragonés DE SEGUROS Y CREDITO

Sociedad anónima fundada en 1906

Capital social pesetas 5.000.000

Reservas voluntarias ptas. 1.390.000

CASA CENTRAL: ZARAGOZA

Sucursal en HUESCA: Plaza de Camo

SECCION DE BANCA

Toda clase de operaciones bancarias.

Caja de Ahorros: Interés anual 3 1/2 %

Imposiciones y reintegros a diario.

Huchas metálicas para facilitar el pequeño ahorro.

SECCION DE SEGUROS Inscrita en el Ministerio del Trabajo.

Seguros sobre la Vida.

Seguros contra Incendios en general.

Seguros contra Incendios de Cosechas.

PIDANSE DETALLES Y CONDICIONES A LA SUCURSAL DE HUESCA

“El más barato,”

TEJIDOS CONFECCIONES NOVEDADES

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

San Orencio, 19

Desde hoy, y durante todo el año, garantizo nueva rebaja de precios en todos los géneros. La casa que más barato vende en toda la región y la que más surtido presenta.

¡SIEMPRE BARATO!

Siempre retales desde 0.75 pesetas el metro

Sección de camisas a medida a cargo de a CASA DUCAY, de Zaragoza

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

FABRICA DE MOSAICOS

y

Almacén de materiales construcción

DE

Cristóbal Castells

Cemento ASLAD, los 50 kilos . . . 5.75 pesetas

Cemento ZIURRENA, los 50 kilos 5.75 »

Mosaicos hidráulicos desde 5.00 pesetas el metro cuadrado

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.

ALMACÉN: RONDA DE LA ESTACIÓN

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM 15

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Almacén de yeso y cemento

Materiales de construcción

Ramiro Oliet Pena

Yeso 6.00 ptas. cahiz

Portland Asland 5.25 ptas. 50 kg.

Ziurrena 5.25 ptas. 50 kg.

Rápido 2.25 ptas. 40 kg.

Cemento usual. 2.25 ptas. 40 kg.

También se vende grava, arena y cemento blanco Lafarge.

Se sirve a domicilio dentro de la población.

¡Véase a “La Tierra,”

Impermeables ingleses marca ‘El Gallo,’

Últimos modelos para caballero y señora

Creadores del modelo dos en uno. Modelo de París en Crep Marroquen para señora, lo más elegante. Tincherras caballero.

Representante: VALENTIN BAZAN

AVENIDA CENTRAL, 3 TELEFONO 18-14 ZARAGOZA



Los figurines que vende la
EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

Son Los más variados
Los más elegantes
Los más económicos

Especialidad en figurines de Fantasía. - Sastre. - Blusas. - Faldas. - Ropa blanca. - Niños. - Sombreros

HUESCA

“The Unique Pen,”

Pluma inmejorable a 9.95 pesetas.
Venta exclusiva en la Librería

Editorial V. Campo

INSTITUTO DE ESTUDIOS
ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca